

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNȚURI:
la Viena la N. Dukas Nachf.,
Nur. Augenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelik.
la Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsebet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarifi-
ca și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 63.

Brașov, Luni-Marti 20 Martie (2 Aprilie).

1901.

Școlile noastre amenințate.

Este foarte întristător și face tot-
deuna cea mai penibilă impresiune,
când vedem, că în comune româ-
nesci dela noi se petrec adese-ori
lucruri, cari fac pe om să creadă, că
acele comune sunt cu totul părăsite
și lăsate în plata Domnului de con-
ducerea bisericăscă-națională. Acastă
conducere în împrejurările de față
este datore mai mult ca ori și când
de-a veghia ca interesele nemului
și ale bisericeii pe cât se poate să nu
sufere scădere și să fie apărute cu
estrema încordare a puterilor. Cum
își implinesce însă în realitate da-
toria ei?

Nu de mult am accentuat, cât
de gravă este situațiunea poporului
nostru din câmpia Ardelului și am
arătat pericolul, cu care o amenință
și planurile cele mai nouă de colo-
nizare. Ei bine, în mijlocul acestui
ținut o comună curat românescă cu
400 familii, una din cele mai bine
situate ale Câmpiei, nu poate susține
școala confesională și o parte din
cărțurarii satului în orbia lor merg
pană a cere să li-se dea școlă de
stat.

Comuna Cicudul de Câmpia, de
care vorbim e împărțită în greco-
uniți și greco-orientali. Conform în-
voielei stabilite între archidieceasa
Blașului și a Sibiiului, în satele cu
poporațiune de confesiune mixtă
școala confesională română a majori-
tății are a servi pentru toți locuitorii.
Invoiala acastă foarte înțeleptă și sa-
lutară, nu poate decât să înainteze
interesele de cultură naționale-bise-
ricesci ale ambelor părți.

Așa trebuia să se întemple și
în Cicudul de Câmpia. Aci școala con-
fesională a majorității unite era cer-
cetată și de Români greco-orientali.
Școala însă nu mai răspundea cerin-
țelor legii, clădirea fiind defectuoasă;
decă s'a dat obicnuitul termin
pentru ca să se zidescă o școlă nouă
și acest termin s'a prelungit pană
la 1902.

În loc ca Românii din acea
comună să pună umăr la umăr pen-
tru-ca să facă posibilă cât mai grab-
nic edificarea școlii, au isbucnit certe
și intrigă între ei și, precum ni-se
comunică în corespondența de mai
jos, căpetenia acestor uneltiri păgu-
bitore cauzei comune culturale ro-
mâne este preotul gr. or. din Cicud.
Acesta cu tovarășii săi au umblat
prin sat după subscrieri și au cerut
dela ministru să se înființeze acolo
școlă de stat.

Omenii aceștia scurți de vedere
și slabi de ânger vor fi căduț jertfă
uneltirilor adversare nemului nostru
ori propriei lor ticăloșii, dăr desigur,
că superioritatea bisericăscă din Si-
biiu n'a avut scire de-o astfel de
procedere, căci altfel nu se putea
să nu intervină și să pună la ordine
pe amintitul preot, care avu îndrăs-
năla a debuta cu devisa, că lui nu-i
trebuie școlă confesională, ci de stat.
Și suntem în drept a spera, că ven-
ind la cunoștința celor dela con-
sistoriul din Sibiiu cele întemplate

în Cicud, vor fi luat pană acum mē-
surile necesare spre a preîntimpina
pericolul. Și erăși suntem în drept
a spera, că la rēndul său consisto-
riul din Blașiu, pe basa înțelegerei
stabilite cu privire la școlile mixte,
va scie să ia toate măsurile cuvenite
spre a sprijini acțiunea de potolire
și îndreptare a consistoriului din Si-
biiu.

În modul acesta s'ar da un
exemplu viu și flagrant, cum trebuie
să se procedă din partea confesiuni-
lor române în cestiunea comună cul-
turală-națională și acăsta ar fi toto-
dată un avertisment pentru toți
aceia, cari, fiă printr'un fanaticism esa-
gerat confesional, fiă prin alte slă-
biciuni și păcate umblă să compro-
mită acest mare interes de viață al
poporului român.

Din dieta ungară.

Se scie, cât sângeru au făcut în dieta
din Peșta și ce fel de scene au provocat
descoperirile lui Rakovszky în afacerea
„Adriei“. Primul la care a avisat Ra-
kovszky, s'a descoperit. El este într'adevăr
deputatul Györffy Gyula, care în ședința
de Vineri a camerei s'a pronunțat pe larg
asupra incidentului. Rakovszky a rămas, ce-i
drept, cam opărit, și fiind-că fu aspru ata-
cat și vătămăț obiar, s'a duelat cu Györffy
rânindu-l pe acesta la mână. Acum vine
partea mai ciudată a lucrului. Timp de trei
zile căutără patrioții din dietă după al
doilea „păcătoș“, dăr degiaba. În fine Sâmbă-
tă înainte de a-se începe ședința, depu-
tatul Bessenyei F. declară cător-va din col-
legii săi, că el este cel mult căutat. Besse-
nyei e om, căruia îi place să facă farsă. A
spus dăr, că din glumă i-a șoptit lui Ra-
kovszky vorba, că ministru Hegedüs ar fi
în posesiunea a trei părți din acțiunile
„Adriei“, reprezentând patru milioane. Ra-
kovszky a luat gluma acăsta drept un ade-
văr, a călărit pe ea și a făcut să-și iese
astfel din țipini într'aga cameră. După des-
chiderea ședinței Bessenyei a cerut cuvēn-
tul. Dăr în loc să se declare el asupra ces-
tiunei, a cerut dela Rakovszky să spună,
decă partea cu pricina din vorbirea aceș-
tuia, s'a referit la el ori ba? Rakovszky
dise, să o spună el, care o scie tot așa de
bine. Bessenyei mai somă în'odată pe
Rakovszky să răspundă la provocarea, ce-i
face, căci la din contră află a fi de prisos
să mai vorbească. După el se ridică și mi-
nistru Hegedüs și provocă pe Rakovszky să
răspundă, decă Bessenyei este într'adevăr
autorul scirei, că el (Hegedüs) ar posedea
3/4 părți din acțiunile „Adriei“.

Firește Rakovszky cu ai săi din par-
tida populară erau în olar asupra bucate-
lor, ce li-s'au pregătit în camera ministē-
rială. De aceea a refuzat provocarea și
n'a vrut să dea lămuriri. Chiar un djar gu-
vernamental constată, că întrebarea, ce
i-s'a pus lui Rakovszky, era nesinceră și se
vedea pe ea de departe timbrul ipocrisiei.
Drept aceea Rakovszky bănuind, că aici
nu poate fi lucru curat, a dīs, că el rē-
spunde întrebării, decă ministru Hegedüs
va spune mai întâi dela cine a auțit, că
(Rakovszky) a răspândit înainte cu două
săptămâni calumnia, că ar posedea acțiuni
de ale societății, apoi a adaus, ca o do-

vădă a discrețiunei sale, că și despre un
alt ministru scie un cas. Adausul acesta a
deșteptat furia guvernamentalilor în așa
mare măsură, încât Rakovszky a renunțat
de a istorisi acest nou cas.

Dăr nici ministru Hegedüs nu vrū
să fiă indiscret, a refuzat prin urmare să
răspundă întrebării lui Rakovszky, care me-
reu s'a provocat la aceea, că și-a dat cu-
vântul a nu descoperi nume, ba a făcut
imputări ministrului, că el a adus lucrurile
pană aici.

Incidentul nu s'a încheiat însă cu
atâta. El și-a avut continuare și se va mai
continua de sigur, cu toate că Wlassios încă
s'a amestecat în vorbă, provocând pe Ra-
kovszky să descopere pe ministru cu cel
de al doilea cas, la care a făcut alusiune,
adecă față de care ministru a trebuit să
fiă discret?

Rakovszky voia să fac acăsta într'a-
devăr, însă mamelucii din dreapta însoa-
nară un sgomot așa de mare, încât pentru
a doua oară fū silit să renunțe de a face
plăcerea iubitorilor de senzații.

Cu acestea și-au luat adio deputații
pentru vacanța de Paști. Camera se va re-
deschide numai la 16 Aprilie.

Vorbirea împăratului Wilhelm.

Decând cu atentatul dela Breme, îm-
păratul Wilhelm II, e foarte mâhnit. Aceș-
tei mâhniri i-a dat mai întâi expresiune
în vorbirea ce scim că a adresat-o deputa-
țiunei camerei prusiene, care a mers să-l
felicită, că a scăpat norocos. Atunci s'a
plâns împăratul despre căderea autorității
coronei în ochii opiniunii publice și mai
ales despre decadența moralului tinerimei
germane.

Mercurea trecută împăratul a dat
pentru a doua oară expresiune mâhnirii și
pesimismului ce pare a-l stăpâni. Din in-
cidentul înăugurării casărmei regimentului
Alexandru împăratul a adresat soldaților o
vorbire în curtea casărmei și tonul ce l'a
folosit, precum și momentele ce le-a atins,
au produs senzații enorme în Germania,
er în streinătate a deșteptat aparența, că
pacea interioară a Germaniei ar fi sgu-
duită.

Conducēnd însuși regimentul în curtea
casărmei, împăratul dīs, că acest nou edi-
ficiu să înalță ca o fortăreță puternică în
vecinătatea castelului regesc, pe care tre-
buie să fiă tot-deuna gata a-l apăra în pri-
mul rēnd. După misiunea lui, regimentul
fiind ca și o gardă, el trebuie să stea gata
dina noaptea a-și jertfi viața și sângele
decă e de lipsă pentru rege și patriă. Îm-
păratul reaminti apoi jertfa de sine despre
care a dat dovadă regimentul în 1848 și
adause, că decă vr'odată ar mai veni asu-
pra Berlinului timpurile de atunci, timpuri
de „revoluția în contra regelui“, regimentul
va respinge cu efect ori-ce lipsă de respect și
necuviință îndreptate în contra regelui. Îm-
păratul dorește viitor frumos regimentului
și-l provocă să-și aducă aminte de timpu-
rile împăratului Wilhelm cel Mare și să
apere memoria vechilor săi proprietari.
Memoria acăsta numai prin vitejiă, fide-
litate și necondiționată supunere se poate
scuti.

„Vorwärts“ redă astfel pasagiul mai
important din vorbirea împăratului:

— „Decă Berlinul ca la 1848, s'ar re-
volta încă odată cu nerușinare și nesupunere
întra regelui său, voi, grenadirii mei, veți fi

chiemați ca pe nerușinați și nesupuși să-i pe-
deșiți cu baionetele vōstre“.

Impăratul — dīs „Kreuzzeitung“ — a
dat pentru sufrageria oficerilor regimentu-
lui un tablou, care representă lupta dela
St. Privat. Cu ocaziunea acăsta el a dīs:

Tablourile din istoria răsbōielor Pru-
siei representă în cea mai mare parte în-
aintarea victorioasă a trupelor, învingēnd
ca asalt puternic pe inamic. Am creduț de bine,
ca să arătăstădată vînjoșia și constanța Pru-
sienelor și în defensivă, lupta minorității
în contra covârșitōrei majorității. Tabloul
acăsta representă scena cum căți va omeni
din regimentul Alexandru se apăra cu ero-
ism în contra unei întregi brigade, pe care
în fine a respins-o victorios. Fierciul meu
bunic a exprimat mulțumită corpului de
gardă pentru atitudinea sa eroică față cu
inimicul și pentru faptele sale vitejose.
Cred puternic, că corpul oficerilor regi-
mentului Alexandru va răspunde tot-deuna
problemelor sale, educând pe soldați pen-
tru momentul, când cu sângele și viața lor
trebuie să pecetluască fidelitatea lor față de
rege și patriă. În oconșiența acăsta fiind
sunt sigur, că vom învinge în tot locul de
vom fi impresurați chiar din toate părțile
de inamic și chiar decă fiind în minoritate
va trebui să luptăm în contra majorității.
Căci trăiesc încă puternicul nostru aliat, bu-
nul și vechiul Dumneșeu în ceriuri, care
deja din epoca marelui prinoipe electoral
și a marelui rege, tot-deuna a fost pe par-
tea noastră.

Cum am dīs, vorbirea împăratului a
produs mare senzații în Germania.

Slovacii și alegerile dietale.

„Bud. Hirlap“ scrie, că Slovaci se pregă-
tesc cu zor pentru viitōrele alegeri dietale
Slovacii au de gând, dīs, să părăsescă
atitudinea lor de pană acum și să între în
campania electorală. Ei au ținut zilele tre-
cute o conferență în Turoș-St.-Mărtin în
care și-au împărțit rolurile. Printre candi-
dații slovaci fōia ungerescă pune pe Vano-
vici și Mateiu Dula, cari vor pași cu pro-
gram național slovac. Și în comitatele
Arva, Lipto, Trencin și Neutra vor pași
Slovacii cu candidați de ai lor. — Nu va
fi ore numai o dorință a fōiei șoviniste,
său o invențiune cu șoap de a zăpăci pe Slo-
vacii?

Parisul ori Berlinul?

După-cum am anunțat, nu de mult
un comunicat apărut în djarul oficioș din
Viena „Wiener Abendpost“ se plângea
contra unor djarie parisiane, cari au vorbit
de familia împăratăscă și au cobit monar-
chiei noastre, că ar fi în ajunul descompu-
nerei și că va și pieri, decă nu va deveni
federalistă etc.

Djarul „Politik“ din Praga a publi-
cat un articol drept răspuns la acest co-
municat, în care susține între altele, că
Parisul numai dela Berlin a învēțat să tra-
teze tema despre descompunerea imperiului
austro-ungar și că prin urmare critica lui
„Abendpost“ ar atinge mai mult Berlinul.

„Politik“ caută chiar dela început să
stabiliscă, că publicisții francesi nu sunt
cei dintăi, cari au vorbit de cestiunea aus-
triacă; că altă-dată în Germania, defunctul
archiduce Rudolf fusese tratat într'un mod
nu destul de convenabil și că chiar oficeri
prusieni nu erau străini dela unele elucu-
brațiuni politice. Djarul cel reamintesc
apoi de insinuările unei părți din presa
germană în cestiunea căsătoriei archiducelui
Francisc Ferdinand cu contesa Chotek și
ermenii puțin cuvinșioși întrebuițați

de diarele germane față de armata austriacă.

De mai mulți ani, adaugă „Politik“, tema descompunerii imperiului austro-ungar este viu discutată în Germania; număröse publicațiuni se ocmplac în descrierea modului, cum se va îmbucătăți și cum Prusia își atribuie rolul de legatar universal!!

De atunci, mai este motiv de uimire, că unii publiciști francezi sunt de asemenea mișcați? Și numai atunci când ei se inspiră dela aceea-ce de atâta timp a scris presa germană, numai atunci se resimte în Viena indecența procedurii și nevoia de-a pune capăt acestei stări de lucruri!... Organul oficios al afacerilor străine a lăsat să se creadă, că el nu ar aștepta, decât o ocazie dela diarele franceze pentru a face cunoscut puterilor opiniunea profesată în aceste cestiuni de sferele oficiale. În acest cas, termină „Politik“, au greșit adresa, căci, în aceste condițiuni nu Parisul este atins de observația mușcătoare a țărului „Abendpost“, ci Berlinul!

Din străinătate.

In contra triplei alianțe. „Newyork Herald“, despre care șcim, că publicase diarele trecute un interview senzațional cu ministru-președinte italian *Zanardelli*, își continuă atacurile în contra triplei alianțe. Fôia americană scrie din nou, că Germania caută a atrage pe Anglia în sinul alianței, fiind-că Italia va repăși negreșit și se va alătura la alianța ruso-franceză. Deoarece Austro-Ungaria, în urma descompunerii Austriei (??), a devenit un aliat nesigur, Germania umblă să câștige pe Anglia, ca să nu rămână izolată.

Demonstrația ruso-italiano-franceză. Din Roma se confirmă oficios șcirea, că și escadra rusă va merge la Toulon, ca alături cu flota italiană să participe la sărbările din Toulon în onôrea președintelui republicii franceze *Loubet*. De sigur, că cu ocazia acêsta se va vorbi mult despre prietnia ruso-italiano-franceză și pôte că acest moment este ales anume, ca să fiă o dovadă despre alăturarea pe față a Italiei la alianța ruso-franceză.

Vânt revoluționar în Rusia. Lui „Slovo Polskii“ i-se anunță din Petersburg, că în 24 Martie s'au adunat pe *Newski Prospect* peste 800 de muncitori și cântând cântece revoluționare s'au dus la palatul de iernă. Opt sotnii de Cazaci au fost trimiși contra lor. Cazacii cu săbiile trase au năvălit asupra demonstranților. S'a produs o mare învâlmășală. Cazacii n'au biruit cu muncitorii, și a trebuit să iese la față loului încă un regiment de infanterie, căruia, în fine, i-a succes a restabili ordinea. — Duminecă dimineața au fost împărțite proclamațiuni, în care *poporațiunea era provocată la arme și armata era îndemnată să stea pe partea poporului*. Calea dela Petersburg până la Tarskoje-Selo e ocupată de mai multe regimente din infanterie, ér în Tarskoje-Selo regimentul de gardă e conșignat. Miniștri Muratojev, Cipjagin și Kuropatkin primesc zilnic scrisori amenințătoare.

Constituția nouă în Serbia. Din Belgrad se telegrafază, că în 1 Aprilie se va proclama noua constituția sârbăscă. Punctele mai principale sunt: 1) Reprezentanța țării va consta din două camere. Pe 30 din membrii a camerei superioare îi va numi regele, ér pe 20 îi va alege camera inferioară. 2) Legile primite de camera inferioară vor trebui aprobate și de camera superioară. 3) Noua constituția garantază libertatea presei, reuniunilor și întrunirilor și votul secret. 4) Aceia, cari voesc să fiă deputați, trebuie să plătescă o contribuția de cel puțin 60 franci.

Sciri din România.

Misiunea engleză, sub conducerea lordului Wolseley, însărcinată să notifice Soveranului român urcarea pe tronul Angliei a lui Eduard VII, a sosit în Capitală Duminecă seara, cu *Expresul-Orient*. Acêsta

misiune, care se compune din 11 persoane, va părăsi Bucureștii Miercuri dimi. tot cu *Expresul-Orient*, mergând la Budapesta, unde va sta o zi. Dela Budapesta va pleca la Belgrad, unde va sta 3 zile, notificând regelui Alexandru al Serbiei intronarea lui Eduard al VII-lea, de acolo va merge la Constantinopol, spre a o notifica Sultanelui.

Președintele consiliului și ministru de esterne, Dem. Sturdza, va da Marția viitoare un mare prânz în onôrea misiunii engleze însărcinată cu notificarea urcării pe tron a Regelui Eduard.

Consiliul de miniștri, care s'a întrunit Vineri după am. sub președinția d-lui Sturdza a esaminat proiectul general al reducerilor făcute în budgetul statului pe 1901—1902. În cercurile guvernamentale se asigură, că economiile realizate în budget trec peste suma de 23 milioane și că proiectul de budget va intra de sigur în vigoare cu ziua de 1 Aprilie st. v. viitor. Nouele Camere ce se întrunesc la 24 Martie v., nu vor avé decât o săptămână la dispoziția pentru discutarea acestui budget.

Un spion bulgar a fost arestat aprôpe de fortul „Hanu-Conachi“ în momentul când a luat cro-hiurii. El a fost internat în închisôrea dela Focșani, unde e ținut în secretele cel mai riguros.

D-l Profrin, șeful poliției din Focșani, a procedat la primul interogatoriu al acestui spion, care este oficer în armata bulgară; nimic n'a transpirat însă despre rezultatul acestui interogatoriu.

Eri, Duminecă, s'a făcut târnosirea biseriei Brezoianu, reparată de curând și ale cărei picturi au fost executate de cunoscutul nostru pictor d-l Artachino. Serviciul divin a fost oficiat de cătră S. S. Arhiepiscopul Nifon N. Ploesteanu, Vicarul Sfintei Mitropolii, asistat de părintele prototieru respectiv și de un mare număr de preoți și diaconi, ér corul seminarului Nifon a cântat imnurile religioșe.

Sub titlul „Din culisele Academiei“ cetim în „Epoca“. „Sunt cam supărate cele trei secțiuni ale doctului corp, supărate și încurate: pe cine alegem președinte pentru viitorul an academic 1901—1902? D-l Poni, actualul președinte, care anul acesta a presidat numai întrunirile politice dela Iași, dér nu și ședințele Academiei din București, nu mai pôte fi reales, căci trei ani de-a rândul a presidat Academia. Atunci, pe cine alegem? se n'trăbă anostiți venerații noștri nemuritori!

Candidaturile d-lor I. Kalinderu, Gr. Tocilescu, V. A. Urechia, se impun pe prima linie. În ceea-ce priveșc pe d-l Gr. Tocilescu, s'a pus cu ôre-care grijă întrebarea: decât îl alegem, cine mai face rapôrtele, comunicările, citirile? Cas curios! propria-ți activitate și se pune piedică la câștigarea unei demnități mai mari, — academică învîrtitură.

D-l A. D. Xenopol, profesor la Universitatea din Iași, va ține trei conferențe la universitatea din București. În 19 Martie v. d-l Xenopol va vorbi despre „metoda în istorie“, în 20 Martie „despre rolul bărbaților în istorie“ și în 21 Martie „despre revoluțiunea din 1848.“

Aseră, Duminecă, profesorul român Buzoianu a ținut la Ateneul român o conferență despre Bulgaria și Bulgari.

Biblioteca Fundațiunei Universitare Carol I. în decursul lunii Ianuarie a fost frecventată de 4905 cititori, cari au consultat 8061 volume, ér în Februarie de 6139 cititori, cari au consultat 8902 volume și reviste.

În cele patru zile din urmă au căzut ploii torrențiale în multe părți ale României. În Oltenia plouă necontenit, dér mai încetinel, pe când în Moldova ploile torrențiale sunt la ordinea zilei, așa că toate rîurile au crescut acolo și amenință de a se revêrsa. Mai multe puncte pe linia Iași a căii ferate sunt subminate de ape și trenurile nu pot trece pe acolo, decât numai foarte încet și cu mare băgare de seamă.

Ca și anul trecut, serviciul maritim român va organiza de Paști curse de plecare la Constantinopol.

Carantina de două zile pentru preveniențele din porturile egiptene Alexandria și Port-Said, a fost înlocuită cu o viziță medicală și desufoctare.

Correspondența „Gazetei Transilvaniei“.

Din Câmpia, 27 Martie 1901.

Onorată Redacțiune! Am așteptat, ca altul mai competent și mai interesat în cauză să Vă descrie tristul și pôte unicul cas în felul său despre școla confesională din comuna *Cicudul de Câmpia*, dér vădend că până acum nu s'a scris nimic, pe baza informațiunilor primite dela o persoană demnă de credință vin a Vă descrie cazul, rugându-vă, ca să i dați loc în prețutul țiar ce redigiați.

Comuna Cicud e o comună curat românească, avend cam 400 familii cu 2 preoți uniți și unul gr. or. În anul 1897 a fost amenințată școla confesională cu închidere, ca necorrespundătoare legii. Din partea comitetului administrativ s'a conșes, ca până în 1900 să se edifice școlă nouă. Mă mir că o astfel de comună să nu fiă în stare a-și edifica școlă. Din nou s'a cerut dela ministru prelungirea termenului și s'a pus astfel un nou termen pe 1902.

Pe baza rezoluțiunei ministrului s'a conșemat senatul școlastic, ca să decidă asupra mijlocelor de lipsă pentru edificare, dér ce să vești? Se ridică preotul gr. or. Ioan Călugăr și membrul Vlasa Iacob, tot gr. or., dîcend, că *lor nu le trebuie școlă confesională, ci de stat*. Conturbând ședința, nu s'a putut ajunge la nici un rezultat.

După acêsta preotul gr. or. a umblat după subscrieri și împreună cu Vlasa Iacob și Vlasa Michăilă, jude comunal, care are un fecior la preparandia de stat din Deva, au sedus poporul și câștigând la 100 subscrieri, au cerut dela ministru școlă de stat, ér ministru li-a răspuns, că se învoesc, decât o va cere reprezentanța comunală. După aceea tot ei au umblat, ca să câștige pe membrii reprezentanței comunale pentru școlă de stat. Cu toate opozițiunile preoților uniți, totuși, seducend cu tot felul de promisiuni, au reușit în reprezentanța comunală să se învoescă pentru școlă de stat. E de însemnat, că reprezentanța, afară de 1 sau 2 inși, e română.

Etă numele acelor rătăciți, cari nu merită numele de Români și pe cari fiecare Român bine simțitor și adevărat trebuie să-i desprețuească și încunjure: Ioan Călugăr preot gr. or., Vlasa Iacob și Vlasa Michăilă (gr. or.) jude comunal, frați cu preotul gr. cat. din Budiul de Câmpia, Vasile Vlasa, apoi Iosif Călugăr, frate cu preotul gr. or., dér el unit, Gligor Lupan curator primar om cu avere și fără copii, Georgieș Teodor, Cevariu Login, Irimie Jurian inspector școlastic, ținendu-se a fi și om cu carte (!)

Nu pot să-mi dau seamă, că ce l'a putut îndemna pe preotul gr. or. la un astfel de pas nesocotit, căci densus ca păstor trebuie să se îngrijescă de binele sufletesc al credincioșilor săi. Nu și a adus aminte, că făcendu-se școlă de stat, vor pune vre-o 4 învățători unguri, făcendu-o apoi școlă centrală și pentru coloniștii maghiari, pe cari îi vor coloniza pe hotarul Tritului superior, și astfel perđendu-și școlă, care e focularul limbei și naționalității, prevăd cu siguranță, că acêsta comună curat românească și frunțată, peste puțin își va pierde caracterul românesc. S'au gândit, pôte, că prin acêsta vor scăpa dela contribuirea edificării și susținerii școlii. Să înșală amar, căci tot poporul va trebui să o susțină. Dér cum îi va fi mai ușor: să susțină școlă cu 2 învățători români, ori un edificiu mare cu 4 învățători maghiari, a căror plată e mai mare? Părinte, ai putut lua exemplul dela singurul Maghiar din comună, Iacob Gabor, care când i-s'a dat lista ca să se subscrie pentru cererea școlii de stat, a respins-o dîcend, că lui nu-i trebuie școlă de stat, fără cui îi trebuie, să cêră. Etă că acel Ungur e mai ouminte ca d-ta, căci densus a prevădut greutățile împreunate cu edificarea și susținerii școlii de stat. Etă un conducător cu adevărat slab, care ar trebui luat la răspundere din partea superiorității lui ca

unul ce și-a uitat cu totul de ohiemarea sa și nu mai correspunde scopului, pentru care i-s'a încredințat: conducerea poporului din respectiva parochie.

De încheiere întreb pe preotul gr. cat. din Budiul de Câmpia d-l Vasile Vlasa, că ce l'a îndemnat de chiar în timpul când s'a votat școlă de stat a fost la Ciud și chiar la adunarea reprezentanței comunale, și densus ca preot nu a putut influența asupra fraților săi Vlasa Iacob și Michăilă, ca să nu agite poporul și să nu voteze școlă de atat?

Peirca ta din tine Israile!

Empo.

SCRIRILE ZILEI.

— 19 Martie v.

Pulszky despre naționalități. Au început „patrioții“ șovinisti să țină chiar și conferențe despre naționalitățile nemaghiare. Nu le este destul, că în dietă li-se ofere prilegiu de-a vorbi și așita contra naționalităților, dér ies acum și afară de dietă să 'mbete lumea cu vorbe seci despre „starea strălucită“, în care s'ar aflanaționalitățile nemaghiare pe „globul maghiar“. A făcut'o acêsta chiar cunoscutul deputat *Pulszky August* în Lugosiu, unde a ținut la 30 Martie n. o conferență, la care — după foile ungureșci — ar fi participat și mulți Români. *Pulszky* a desfășurat conceptul naționalității și desvoltarea lui. A afirmat apoi între altele, că „nicăiri în lume naționalitățile n'au o sorțe așa de bună ca la noi“. — De sigur, că Românii de față vor fi zimbți, ér ascultătorii maghiari se vor fi „edificat“ strălucit de acêsta conferență pusă la cale cu scop, pôte, de-a ameți și seduce pe cei slabi de ânger.

Din archidieceasa de Alba-Iulia. Duminecă în 17 l. c. au fost făcuți diaconi, și Duminecă în 24 c. au fost chirotoniți întru preoți clericii absoluți: Ioan Pop, dispus administrator parochial în Vamoș-Odrheiș, distr. Ibașfalău; — Ioan Popineciș, în Veneția-inf., vic. Făgăraș; Ioan Coc, în Mogoș-Birlesci, distr. Alba Iulia; Ales. Gligor, în Andrășfalva, distr. Murăș; Vasile Șerban, în Almamică-săsăscă, distr. Ibașfalău și Michail Piroșca, în Bözöd-Ujfal, distr. Odorheiș. — Nicolae Mărculeș, preot disponibil, a fost numit cooperator parochial în Bucerdeea-grănoasă, distr. Blașiș.

Socialiștii vienesi despre Ungaria. Pe ziua de ieri socialiștii din Viena au convocat o întrunire, în care avea să se desbată următoarele puncte: 1) Raporturile politice din Ungaria. 2) Drept electoral universal. 3) Miseria și cauzele ei în Ungaria. — În apelul, prin care s'a convocat conferența, se dîce, că „poporul ungar este espus în toate privințele persecuțiunei brutale a guvernului, șolgabiraelor și șpanilor, apoi violenței brute a gendarmilor și polițailor. Poporul ungar a devenit în timpul din urmă punctul de țintă a puscilor, săbiilor și baionetelor celor din urmă. Dela parlament, care nu s'a compus pe baze morale și pe dreptate, ... nu pôte aștepta nimic. Socialiștii din Budapesta au scormonit puțin grămada de gunoii a parlamentului maghiar și mirosul eșit din acêsta s'a răspândit în întreaga Ungaria, ba chiar și peste granițele Ungariei, ajungend până la Viena... — Firesce apelul acêsta a făcut sânge foarte rău la gazetarii șovinisti din Budapesta.

Krüger ca conferențiar. Țiarul „Stampa“ din Turin află, că președintele *Krüger* ar avé un plan ciudat. După „Stampa“ *Krüger* va merge în Aprilie în Statele-Unite și va ține conferențe din cari speră a câștiga un vanit de 50 milioane dolari. Cu suma acêsta apoi să compună un corp de voluntari.

Procesul liberatorilor dela miliția. Sunt doi ani de când tribunalul reg. din loc a adus sentința în acest proces, osândind pe I. Sipos, fost notar în Cernatu-Săcelor (lângă Brașov) la 3 ani închisore și 5 ani pierdere de oficiu și pe Mihail Foris, fost primar în Târlungeni, la 3 ani închisore.

Curia reg. a redus pedepşa la câte 2 ani închisore. Numiții osîndiți au cerut reluarea din nou a procesului motivând cu aceea, că ei la timpul său au fost osîndiți pe baza de mărturii false și că în timpul mai nou s'au ivit dovezi în favorul lor. În urma cererii mai noue a osîndiților, tribunalul reg. din Braşov a ținut zilele trecute din nou pertractare. Resultatul acestei pertractări e, că s'a aprobat sentința Curiei în contra ambilor acușai și în urma acêsta s'a dispus numai decît arestarea lor.

Cas de mörte. Sâmbătă dimineța a răsosit în Braşov judele de tribunal reg. în pînseune *Ioachim Pânczel*, tatăl proto-notarului comitatului nostru *Stefan Pânczel*. Răsositul, de toți cunoscut și stimat, a ajuns rătăcit de 88 ani.

Esamen de musică. D-na și d-sora *Hesshaimer* au dat erii cu elevii și elevele d-lor un esamen de musică, în care aceștia s'au produs la pian. Am avut ocaziune să ved și să constat în decursul frumoșei producțiuni, cum d-na și d-ra *Hesshaimer* posed o escelentă metodă de-a însuși elevilor treptat și în scurt timp — începînd dela cei mai tineri începători, până la cei mai perfecționați și dibaci — dexteritate, siguranță și perfectă interpretare în jocul pianului. Totdeodată d-lor ne-au făcut să admirăm și un forțe reușit cor de dame cu un solo de mezzo-sopran, condus de d-ra *Julia Hesshaimer*. D-sa, după cum aflăm, va călători zilele acestea pentru câte-va luni în Germania pentru ași însuși noue cunoștințe practice pentru elevii d-sale. — e. —

Un copil mort de spaimă. O mare nenorocire s'a întemplat Duminică sêptemăna în comuna Roșcani, județul Iași. După ce toți credincioșii au părăsit biserica satului, dascălul, ca de obicei, a închis porța sfântului locaș, luându-și cheile. Un copilăș însă, în vîrstă de 6 ani, al văduvei *Ioana Stavăr*, a rămas în interiorul bisericii, fiind adormit într'un colț și neobservat de dascăl. În acest timp, sêrmănași muma umbra nebulă de durere, căntându-și pretutindeni copilășul. A doua zi, în zorii dimineței, ușa bisericii din nou se deschise, căci nenorocita *Ioana* voia să aprindă luminări pentru a găsi pe dispărutul ei copil. Aci însă o priveliște înfiorătoare se prezentă. Pe lângă o iconă, ce era trântită și răsturnată cu fața în jos, zăcea corpul rece și fără de suflare al sêrmanului copilăș. Scena, ce a urmat în biserică, fă-care și-o pöte închipui. Acum în comună și în împrejurimi nu se vorbește, decît de această sinistă întemplare, care a dat loc la multe credințe și superstiții. E sigur, că bietul copil a murit de spaimă, pe când s'a deșteptat din somn, în toitul nopții și într'o biserică iluminată numai de-o candelă.

Atentatorul Lagowski, acela care a tras focurile de revolver asupra președintelui Sinodului *Pobedonosceff*, a fost ofițer și a făcut parte din organizațiunea revoluționară *Narodni Volja*. În 1882 *Lagowski* a fost arestat și s'a găsit la el un plan al palatului de iernă din Petersburg. În închisore *Lagowski* a stat 5 ani, ér după terminarea acestei pedepse, țarul i-a mai aplicat încă 5 ani de temniță. Părăsind închisorea *Lagowski*, ca și mulți alți foști membri ai organizației „*Narodni Volja*“, a intrat ca statistician și e convins, că numai terorismul pöte fi folositor cauzei liberale rusești.

Talhăria dela schitul Rogos. O telegramă sosită autorităților din Iași cere urmărirea a doi rău-făcători, cari au torturat în chipul cel mai îngrozitor pe călugărița *Valachia Neculau* dela schitul Rogos. Hoții unși cu funingene, au legat de un stêlp pe nenorocita călugăriță, torturând-o în chipul cel mai barbar, cu scop de-a afla unde își are ascunse cele câte-va mii de lei strinse din tinerețe. Criminalii neputîndu-și ajunge scopul, au dispărut luând tot ce a găsit în casă mai bunior. Un strejar al schitului, a doua zi găsi în chilă pe nenorocita monachă legată de stêlp, apröpe leșinată. Secțiunea respectivă de gendarmă, în unire cu suprăfectura, au organizat mai multe potere pentru prinde-

rea îndrășneților hoți. Sunt bănueli, că hoții fac parte dintr'o bandă, care se află adăpostită într'o pădure din megieșia Schitului.

Restaurațiunea dela Redută. Atragem atențiunea cetitorilor asupra anunțului de pe pag. a 4 a, priu care se comunică, că soția răsositului restaurator *Gabel*, va conduce mai departe restaurațiunea dela Redută.

Concertul Ondricek. În 16 Aprile n. va da în Braşov renumitul violinist *Ondricek* un concert în noua sală de concerte dela Redută. Pentru bilete deja de ași se pot face prenotări la librăria *H. Zeidner*.

Teatru german. Marți în 2 Aprilie st. n. se va da pentru a doua óră opereta „*Die Geisha*“.

In afacerea grevei preparandiștilor.

Primim dela Arad cu data 25 Martie a. c. o întimpinare din partea a 37 clericilor dela institutul teologic, în frunte cu teologii din anul al III-lea *Ioan Ardelean* și *Simeon Leucuța*, în care se răspunde la afirmarea, că „nefericita grevă“ ar fi fost provocată de o „minoritate neînsemnată“ și „pusă la cale de d-l prof. *Ciorogariu*“.

Deore ce și într'o corespondență publicată de föia noastră s'a afirmat ceva analog și pentru-ca se va vedă. cât de încurcată este istoria celor ce au premer grevei și eliminărilor senzaționale, reproducem aici din cuvînt în cuvînt „deslușirile“ amintiților teologi. Êta ce dic ei:

Mai înainte de toate declarăm, că nici d-l prof. *Ciorogariu* și nici un alt d-n prof. nu s'a amestecat în afacerile noastre private la societatea de lectură.

Subscriții, ca mare majoritate, — apröpe totalitatea teologilor, — în urma unor abuzuri întemplate înainte de ședința de constituire din toamnă, — în lipsa de statute, nici n'am luat parte la acea ședință. Nu am putut privi decît de legală acea constituire efectuită în absența noastră, — dér nu au consimțit cu acea constituire nici o mare parte dintre pedagogi. Dovada, — cărta și neînțelegerile ivite în sinul lor și pronunțate îndată după ședința de constituire.

Aceste motive, decît, și nu d-l prof. *Ciorogariu* s'au alt-cineva ne-au îndemnat pe noi, ca să protestăm în contra constituirii și totodată pentru evitarea în viitor a ori-ce fel de neînțelegeri, să cerem statute. Aflînd V. Consistor motivată cererea noastră, a dispus să se facă statute, pe baza cărora să ne constituim.

Ajunși acum în favorabila pozițiă — după care de mult am însetat — de a-ne puté compune un proiect de statute corêspunzătoare intru toate unui institut teologic și pedagogic, — pe lângă multe alte lucruri noue am aflat de bine a nu lua între membrii ordinari ai societății de lectură pe elevii cursului al II pedagogic. Nu e locul să desvöltăm aici tema, în care s'ar cuprinde de-amăruntul motivele, pentru-ce am cerut forma acêsta; am desvölat'o atunci și la locul său. Și în punctul acesta V. Consistor în statutele aprobate a ținut cont de justa noastră dorință. De alt-cum suntem siguri, că ne vor înțelege förte bine toți aceia, cari au avut fericirea a fi în trecut membrii la societatea de lectură dela institutul nostru, precum și toți aceia, cari vor judeca imparțial.

Dér e și enigmatică acusa ce ni se face, că am lucrat pe ascuns, căci, Dömné sînté, ce interese secrete am putut avé, cari să ne constringă să lucrăm pe ascuns? Au dörră noi am lucrat fără seirea pedagogilor, au nu le-am spus, care este dorința noastră la compunerea proiectului? Le am spus'o și sciam, că la primul pas se vor împiedeca în ea, — dér érași credeam și speram, că înțelegînd și ei, că dorința noastră nu conține interese legate de noi, ci conține interese de un caracter general și ideal, că sunt pentru viitor, avînd scopuri de-a pune societății baze puternice, prin cari să se pöta înălța la culmea ohimării sale, creteam, că convingîndu-se de aceste vor consimți cu noi.

Speranța acêsta a noastră ni-se păru pe un moment chiar realizată; anume în ședința de constituire din 23 Febr., când pentru buna înțelegere noi ne învöirăm, ca postul de notar al ședințelor soc. de lect. să-l ocupe un pedagog, se învöiră la töte, acceptară statutele și cerură suspendarea ședinței pe 5 minute, ca să se consulteze asupra alegerii și respective să-și însinue candidații. Când însă nici după 45 minute nu se mai prezentă la ședință, nu-i

mai puterăm înțelege și nu-i înțelegem nici ași, care este adevăratul lor scop, ou atât mai virtos, că cursul II pe'l. nu prea mult se interesa de întréga cauză.

Acêsta este adevărata stare a lucrului, și decît pe lângă töte aceste pedagogii n'au voit pace, ci răsboiul, nu avem ce le face. La compunerea proiectului noi am avut dreptul de a cere întocmai ca și ei, și decît cererea noastră a fost binemotivată și justă și ni-s'a acordat, öre în noi se pöte căuta vina, că ei s'au pus pe picior de grevă?

În fine teologii din cestiune s'asigără din nou, că n'au lucrat pe ascuns și au lucrat numai la propriul lor îndem, și cînd:

„Drept aceea pretindem dela respectivii corespondenți să fiă mai cu cruțare față de noi, pentru-că decît d-lor le place a scöte sabia pentru apărarea unor pedagogi eliminați, nu sunt îndreptățiți totodată a lovi în noi, cari reprezentăm apröpe întreg corpul tinerimei dela institutul teologic...“

„Deslușirile“ de mai sus nu clarifică nimic și nici nu ne așteptăm la o clarificare deplină, pe câtă vreme teologii și pedagogii, în sinul cărora s'au petrecut lucrurile, nu pot să le discute independent și fără rezervă, tratându-se de superiorii lor.

Le-am dat loc cu töte acestea, ca să se vadă, că nu suntem nici decum preocupați și parțiali.

Dér nu de acele neînțelegeri între preparanți și teologi se tratéză acum, ci de aceea, decît eliminările și relegările nemilöse au fost și sunt motivate ori nu?

Almanach Tipografic.

Dilele aceste a apărut **Almanachul Tipografic**, anul al IV-lea, editat de *G. Filip*, tipograf, București. „Almanachul“ din anul acesta este alcătuit în onörea aniversării de 500 ani dela nascerea marelui mäiestru *Gutenberg* și dedicat *A. S. R. Prințului Ferdinand*. Spre acest scop editorul n'a cruțat nimic, pentru-ca volumul din anul acesta să corêspundă scopului sus numit. Din punct de vedere tehnic „Almanachul“ este o adevărată operă de artă, ér articulele tehnice și sociale sunt de cea mai mare importanță pentru corpul tipografic român. Pe lângă acestea „Almanachul“ conține 7 suplimente artistice de cea mai mare valöre, prin care se arată töte modurile de reproducere modernă.

Din cuprinsul tablei de materii se pöte vedé bogătiă de articule, ce o conține. În afară de partea bogată calendaristică, taxe, tarife etc. găsim în acest „Almanach“ următoarele articule:

Francisc Göbl (biografia); *Ștefan Demetriu* (biografia); *Regatul României* (câte-va date statistice); *Gutenberg* și opera lui, *Spicuri din trecut* (legătoria); *Secolul al XIX-lea*; *Pensilele lucrătorilor din Imprimeria statului*; Din istoricul primei fabrice române de hărtiă din țără; *Semnele de corectură*; *Mașiniștii noștri*; *Tiparul fotografic rotativ*; *Spicuri tehnice de legătoria*; *Arta și specula*; *Măsurii radicale*; *Despre tiparul de autotipii*; *Educațiunea lucrătorilor noștri*; *Produsele fabricii George Asan* cu privire la artele grafice: *Așezarea paginilor la mașină*; *Adresele tipografilor, litografilor, turnătorilor de litere, zincografilor, xilografilor, gravurilor, depositorilor de hărtiă, editorilor, fabricelor de cartonage, legătoria de cărți, librărilor, fotografilor și a diarelor din București*, *Idem a celor din provincie*; *Tipografiile din Austro-Ungaria*; *Adresele diariștilor din București*; *Publicațiile periodice române apărute în 1900*. Hărtia ce se află în permanență la depoul fabricii de hărtiă *Letea*.

Prețul unui exemplar Lei 1-50. În provincie trimis cu porto recomandat Lei 1-95, Austro-Ungaria 2 coröne. Dela 5 exemplare în sus se trimete franco în töte părțile. Costul e-exemplarelor se trimete înainte, ér la primirea acestuia se vor espedia imediat e-exemplarele comandate. Töte scrisorile și comănde se vor face pe adresa *G. Filip*, tipograf, *București, Str. Ciresi 2*.

Recomandăm tuturor tipografilor, litografilor, librărilor, depositorilor de hărtiă, legătorilor de cărți etc. și tuturor celor cari se ocupă cu industria de cărți și cu artele grafice în general, să sprijinösc și să-și procure acest Almanach de-o incontestabilă valöre.

VARIETATE.

Plumbul. Titlul i-ar mai putea fi: poveste din viitor. Pöte că acesta ar fi și mai bun; dér acêsta nu împörtă.

Plumbul avé doi copii: *litera* și *glontele de pușcă*. Îndată ce au început să se mai ridice nișel, tatăl lor îi chiamă și el grăi astfel:

— Copiilor mei, duce-vé-ți în lumea largă. Siliți-vö să iasă ömënii din voi. Voiți vedea mai tãrziu, care din voi va aduce mai multă laudă numelui nostru. Care va fi cel mai vrednic, acela va fi copilul meu favorit și cel mai iubit.

Copiii au plecat în lume și nu s'au mai întors acasă până după o sută de ani.

Plumbul întrebă pe fiul său *glontele*: Iubitul meu fiu, ce ai făcut tu prin lumea largă, pe unde ai umblat?

Glontele răspunde milităresce:

— Am devenit o putere înspăimântătoare. Pe cel ce a venit în fața mea și nu s'a supus, l'am străpuns. Am omorît milioane de ömënii, națiunii întregi.

Bêtrănul măhnit [răspunde:—Frumos! frumos!...

Si după aceea întrebă pe *literă*:

— Dér tu ce-ai făcut?

— Tată, eu nu mă pot lăuda cu biruințe rășboinice. Principiul meu a fost pacea. Ca și sörele, am aruncat rađe de lumină asupra lumii. N'am omorît neamuri, din contră: am reînviat popöre muribunde.

Înima plumbului se înveseli cu totul. Cu o liniște prefăcută răspunde: și acêsta e frumos. Copiilor mei, nu vröu să vă supër pe nici-unul: nu hotărăsc acum ale cărui fapte sunt mai mari. Vö spun numai atât: duceți-vö din nou în lumea mare și după câte-va sute de ani, când vö veți întörce, atunci voiți hotări.

Cei doi frați au plecat din nou.

După câte-va vöcuri *litera* s'a înapoiat. Bêtrănul a strins'o la sinu-i.

— Dumneșeu te-a adus, dér unde e fratele töu?

Litera tăcea.

Plumbul din nou întrebă: Unde e fratele töu?

Litera tăcea.

Bêtrănul bănui ceva rău.

— Ce-ai făcut copilul meu?

— Cel mai mare rău posibil, tată.

Bêtrănul pãndea cuvîntul.

Litera-l pronunțase.

— „Mi-am omorît fratele“...

Fața bêtrănului însenină. A mângăiat capul literii și cu multă dragoste dice:

— Tu ești fiul, copilul meu iubit!...

(„Apër. Naț.“)

ȘTIINȚĂ ULTIME.

București, 31 Martie. Eri la örele 9 și 12 minute un puternic cutremur de pãmînt s'a manifestat prin doué sguduituri puternice, cari au durat apröpe un minut. Cutremurul a produs mare panică printre credincioșii adunați în catedrala Sf. *Josif*. Pe când credincioșii se rugau, se auđi o puternică sguduitură, zidurile bisericii începură să crepe. Copiilor și femeile țipau, unele au leșinat.

Roma, 31 Martie. Un puternic cutremur de pãmînt s'a simțit la *Roma*, *Padua*, *Catana*, *Florența* și *Benevente*.

Petersburg, 31 Martie. *Karpovic*, asasinul lui *Bogolepov*, a fost osîndit la 20 ani muncă silnică.

Literatură.

Antropomorfisme și Antiantropomorfisme în limba română de *Nicolae Sulică*. În limba noastră scrierile de felul acesta sunt rare și scrierea acêsta a d-lui profesor la gimnasiul român din loc *Nic. Sulică* se distinge nu numai prin conținutul său bogat și sistematic, prelucrat după stricta metodă științifică, ci și prin limbajul său scris la înțelesul tuturor. Autorul e cunoscut și din scrierile sale folklorice-filologice de până acum. Cartea ce anunțăm acum, se pöte procura dela *Tipografia A. Mureșianu* cu 40 cr. sêu 80 banî (plus 5 banî porto).

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Reductor responsabil: *Traian H. Pop*.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:

Scrieri economice.

Cea mai bună și mai instructivă carte pentru bibliotecile școlilor populare și cele ambulante, precum și pentru ori-care privat, mai ales însă pentru agricultorii noștri de totă sâma, carte, care formeză călăuza și povățitorul desinteresat al preotului și învățătorului român dela sate în toate cestiu-nile economice și sociale și care a fost recomandat de Venerabilele Consistore metro-politane gr. cat. din Blășiț și gr. or. din Sibiu pentru a fi procurată pentru biblio-tecele școlare, este cartea intitulată:

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară dela Ferăstru și la Seminarul Nifon Metropolitul din București. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I **Agrologia**, seu Agricultura generală. 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II. **Fitotechnia**, seu cultura specială a plantelor, 38 côle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Vol. III. **Zootechnia**, seu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lănăria și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV. **Economia Rurală**, seu organizațiunea și administrarea moșiilor mari și mic. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se deosebesce esențial de lucrările de acest fel apărute până acuma în limba și literatura omână prin aceea, că este prima lucrare completă pe terenul agronomiei în limba noastră, care tratéză toate cestiu-nile cele mai mari ca și pe cele mic. privitoare la agricultura română din toate țările locuite de Români, pe basa progreselor actuale ale sciinței și tehnicei agricole moderne. Ea ia serios concurența cu cele mai bune lucrări apărute până acum în limbile culte: germană, francesă, etc.

Se adă de vânzare la tipografia A. Mureșianu în Brașov, la librăria W. Krafft în Sibiu și la autor în București Str. Ocident 18.

Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Martie. n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	117.50
Renta de corone ung. 4%	92.85
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	121.10
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	100.20
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	117.60
Bonuri rurale ungare 4%	91.85
Bonuri rurale croate-slavone	93.60
Impr. ung. cu premii	173.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	144.—
Renta de argint austr.	98.10
Renta de hârtie austr.	98.30
Renta de aur austr.	117.85
Losuri din 1860.	140.20
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.85
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	724.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	719.—
Napoleoniori.	19.08
Mărci imperiale germane	117.57
London vista.	240.22
Paris vista.	95.40
Rente de corone austr. 4%	97.60
Note italiene	90.50

Cursul pieței Brașov.

Din 1 Aprilie. 1901.

Bancnota rom. Cump.	18.76	Vënd.	18.81
Argint român. Cump.	18.60	Vënd.	18.40
Napoleoniori. Cump.	19.02	Vënd.	19.06
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	2.57
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	23.65
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	21.70
Coris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Numai pentru 1 franc se dă 50 franci.

Pentru esplicațiun. ori-ce amator să se adreseze **Casei de comision**

Progresul Economic Român

Calea Văcărești nr. 195, (România) **București.**

16 -25

RESTAURAȚIUNEA dela REDUTA (GABEL).

După-ce soțului meu pré timpuriu răposat i-a fost dat de a conduce restaurațiunea dela Redută nu-mai câte-va luni, rog pe On. public de a-mi da mie, succesorei lui Georg Gabel, totă încrederea, de care s'a împărtașit în așa mare măsură soțul meu.

Străduința mea serioasă va fi de a corespunde ca și până acuma fără întrerupere tuturor cerințelor Onorațiilor și binevoitorilor mei oșpeți, și-i rog de a mă onora și mai departe cu cercetarea dumnialor. **Primesc și abonenți în restaurația, precum și înafară.**

Cu stimă:

Veduva Johanna Gabel.

Sz. 714 - 1901.

tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, közhirró teszi, hogy Parsimonia takarékos és hitel intézet végrehajtatónak Popa Sim., Ios. Georg és társa végrehajtást szenvedők elleni 160 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járás-biróság) területén lévő 1 ször a toháni 1701 sz. tjkvben foglalt 286/2, 287/2, 288/2, 290/2, 281/2 hrsz ingatlanra 329 koronában, 1872/2 1950 hrsz. tekvőre 15 kor. 2603a hrsz tekvőre 12 kor. 2826, 2827 " " 55 " 4433/2 " " 16 " 4990/1 " " 3 " 5487 " " 46 " 8303/2 " " 2 " 6266a/2, 6266b " " 31 " 2 szor az ó-toháni 1327 számú tjkvben foglalt, 68, 69/1 egész ingatl. 366 kor. 2653 hrsz. ingatlanra 9 korban. 5097b hrsz. ingatlanra 9 korban. 5097a " " 8 " 6784 " " 19 " az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901 évi Junius hó 13-ik napján d. e. 9 orakor az ó tohani község háznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett, ártolyam-mal számított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldöttkezehez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-szerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1901 évi Január hó 28-án.

A kir. törvszék, mint tlkvi hatóság.

ABONAMENTE

LA

„Gazeta Transilvaniei.“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe trei luni . . . 6 cor.	Pe trei luni . . . 10 fr.
Pe șese luni . . . 12 „	Pe șese luni . . . 20 „
Pe un an 24 „	Pe un an 40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe an 4 cor.	Pe an 8 fr.
Pe șese luni . . . 2 „	Pe șese luni . . . 4 „
Pe trei luni . . . 1 „	Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin — mandate postale. —

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoască a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

NICOLAE BALEA

ATELIER și MAGAZIN

de încălțăminte

în Brașov, Strada orfanilor nr. 4,
(vis-à-vis de Impăratul Roman)

Recomandă tot-felul de încălțăminte

pentru bărbați, femei și copii.

— Produse numai ale atelierului propriu. —

Efectuarea promptă și garantată.



Ciorapi! Ciorapi! On parle français.

Am oncre a face cennscut, că mărfurile pentru sezonul de primăvară și vară din fabrica de impletituri a lui Foith au sosit și se vënd cu prețuri reduse:

Deposit de fabribate proprii, de tot sortimentul de ciorapi, mănuși și alte articole de sport.

Mai departe recomand cu deosebire Domnilor studenți **Cravatele** confecționate de mine, frumoșe și ieftine. **camăși, gulere, mangete, batiste** etc.

Rugându-mă de o cercetare numărósă, sunt

Ciorapi se primesc spre reparatură.

cu totă stima

S. Wilk

Depotit de impletituri
Brașov, Tergul pómelor 18.